## **УДК 33**

# Туризм как фактор устойчивого развития региона

### Рамазанова Аида Генакадиевна

Кандидат экономических наук, доцент, Дагестанский государственный университет, 367008, Российская Федерация, Махачкала ул. Батырая, 4a; e-mail: ramaida7@mail.ru

# Шахов Иса Шахрутдинович

Магистрант, Дагестанский государственный университет, 367008, Российская Федерация, Махачкала ул. Батырая, 4a; e-mail: anonimneizvestnyj6907@gmail.com

#### Аннотация

Статья посвящена рассмотрению туризма как одного из ключевых факторов социально-экономического развития регионов. Цель исследования заключается в разработке эффективной программы мер развития туризма в Республике Дагестан, туристической направленной повышение привлекательности способствующей экономическому росту. Для достижения поставленной цели авторы решают следующие задачи: изучение основных направлений регионального туризма, определение его особенностей в Дагестане и выявление наиболее перспективных способов развития туризма в регионе. Методология исследования базируется на анализе статистических данных государственных органов в сфере туризма, а также на использовании методов логического анализа, синтеза, классификации и описательного обзора научных трудов отечественных ученых, посвященных изучению направлений туризма и методикам его развития. Результаты исследования позволили выделить три основных направления развития туризма в Дагестане: историко-культурное, санаторноэкологическое. Авторами предложены меры, направленные на совершенствование сферы туризма в регионе и урегулирование существующих проблем. Выводы статьи подчеркивают важность создания и развития новой инфраструктуры, поддержания объектов исторического значения для сохранения культурного наследия, а также положительное влияние туризма на экономическое благосостояние региона. Реализация предложенных мер способствует устойчивому развитию туризма и увеличению туристических потоков.

### Для цитирования в научных исследованиях

Рамазанова А.Г., Шахов И.Ш. Туризм как фактор устойчивого развития региона // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2024. Том 14. № 10A. С. 166-173.

#### Ключевые слова

Туризм, факторы развития, устойчивое развитие региона, туристическая привлекательность, направления туризма, программа по развитию, туристские потоки.

### Введение

На сегодняшний день туризм является одним из самых прогрессивных направлений развития как отдельных регионов, так и государства в целом. На уровень туризма влияет немалое количество факторов, которые способствуют повышению туристический привлекательности в глазах туристов и увеличению количества гостей, посещающих регион.

Туризм, как правило, положительно сказывается на экономическом развитии региона, поскольку вносит свой вклад в экономику региона за счет средств посещающих его туристов со всех уголков страны. Каждый субъект государства обладает теми или иными достоинствами, которые могут быть использованы как средство привлечения потока туристов при разработке эффективной программы развития региона.

Региональная политика в сфере туризма построена на основе двух компонентов. В первую очередь, необходимо принять во внимание федеральную программу, так как в ней обозначаются основные направления страны в сфере туризма и, уже исходя из этого, можно разработать тенденции как для повышения уровня туризма среди жителей государства, так и для иностранных посетителей в качестве отдыхающих. Однако, к сожалению, федеральная программа не всегда может учесть особенности каждого региона, поскольку все они могут отличаться между собой природно-ландшафтными, климатическими характеристиками, традициями, этническим составом населения, ремеслами и промыслами, составляющими уникальность республики, края или области.

Во-вторых, региону следует составить свою собственную программу развития, в которой будут обозначены основные способы повышения туристского потока, путем создания привлекательности региона в глазах туристов, а также представлены приоритеты, принципы, цели и задачи туристической региональной политики. Местная туристическая политика играет немаловажную роль при улучшении инфраструктуры, повышении уровня занятости и предотвращении миграции трудоспособного населения. Кроме того, она значительно способствует поддержке местного предпринимательства и улучшению экологической обстановки при использовании финансирования природоохранных программ.

Большую роль туризм играет и для повышения информированности граждан о преимуществах региона как объекта для путешествий и отдыха, относительно других регионов, и проведение работ в сфере научно-познавательного туризма.

# Особенности туризма в Республике Дагестан

Дагестан является самым южным регионом России, имеющим богатую историю, уже давно объединившим в себе большое количество этносов со своими памятниками культуры и архитектурными объектами, а также занимающим выгодное территориальное положение.

Туризм можно назвать одним из самых активно развивающихся направлений экономики Дагестана. Республика имеет огромное число возможностей, позволяющих при соответствующем уровне развития туристской инфраструктуры принимать до 1 млн. туристов, довести услуги курортно-туристского комплекса до 6 млрд. рублей в год и создать более 100 тысяч новых рабочих мест.

Одним из важных преимуществ республики безусловно является её природа, поскольку на территории Дагестана находятся живописные горы, более сотни водопадов, побережье Каспийского моря, более 6 тысяч рек и многие другие природные объекты, которые являются

привлекательными для туристов и способными создать мотивацию для их посещения во время путешествия.

В Республике Дагестан можно найти богатые полезными свойствами лечебные и рекреационные ресурсы, благодаря которым была создана целая система санаториев, курортов. В регионе имеются все условия для развития туризма: песчаный берег Каспийского моря (соленая лечебная вода, мелкий песок), горы для развития горного туризма, альпинизма, поэтому очень важно эффективно использовать эти ресурсы.

Благодаря всему этому Дагестан и способен привлечь туристов своим многообразием памятников природы, истории и архитектуры. Памятниками природы являются такие уникальные места, как бархан Сары-Кум (высота 250 м), гора Пушкин-Тау, Карадахская Теснина, Сулакский каньон, Самурский лес, Хучнинский водопад, гора Базардюзю.

Всего в Дагестане находятся более 6 тыс. памятников истории и культуры, из которых 173 — федерального значения. Старейший культурный центр Дагестана — Дербент сохранил уникальные памятники истории, архитектуры, археологии.

Как уже упоминалось, в регионе имеется огромное число памятников истории и архитектуры, таких как, например, крепость «Нарын-Кала», признанная ЮНЕСКО памятником мирового значения, гора Ахульго (место сражения Шамиля), село Кубачи, множество музеев (краеведческий, музей искусств и т.д.).

За последние годы в республике за счет частных инвестиций были построены и введены в строй 11 объектов туристической инфраструктуры на 338 койко-мест. Также следует отметить, что были введены в строй и начали функционировать 69 гостиниц, домов отдыха и туристскоразвлекательных центров на 2821 койко-мест. Общее количество постоянных работников в туристской отрасли составляет 8,2 тыс. человек.

Природно-климатические условия и историческое наследие Дагестана позволяют получить уникальную возможность для развития в регионе всех видов туризма: пляжного и водного, горнолыжного и экстремального, этнического и исторического, экологического и лечебнооздоровительного.

При создании эффективной программы туризма важно учитывать эти особенности, так как они являются важными факторами для выбора приоритетов развития в регионе. Это имеет немаловажное значение, в связи с тем, что каждый из факторов может значительно повлиять на экономическое благосостояние Дагестана, поскольку высокий туристский поток позволяет увеличить доходы республики за счет расходов отдыхающих из других регионов, а также высокая туристическая привлекательность региона может способствовать дополнительному финансированию со стороны государства путем получения субсидий.

# Направления развития туризма в Республике Дагестан

Туризм как фактор устойчивого развития в Дагестане подразумевает слаженное сочетание трех аспектов: экономического роста, социальной стабильности и экологической безопасности. Исходя из этого, можно предложить, что Дагестан обладает значительным потенциалом для развития туризма благодаря своим природным ресурсам, культурному наследию и радушию местных жителей.

Развитие туризма в Дагестане возможно через три ключевых направления: историко-культурное, санаторно-курортное и экологическое (зелёный туризм).

Историко-культурное направление предполагает наличие интереса у посещающих

культурные достопримечательности, в том числе исторические места, архитектурные объекты, культурные места, драматические и музыкальные театры, художественные музеи и многое другое. Для этой группы туристов важно обеспечить наличие в регионе большого количества объектов культурного наследия.

Население Дагестана — это уникальное, неповторимое этническое сообщество. Практически ни в одном регионе, на территории столь маленькой площади не проживают более 100 различных национальностей и народностей. Вдобавок каждый народ сохранил свои древние традиции, обычаи, фольклор, народные промыслы, ремесла и многое другое, что отлично подойдет для туристов, ценящих культурное многообразие места отдыха или путешествия.

Говоря о Дагестане, следует упомянуть, что история и культура республики достаточно многогранны и дают возможность в полной мере изучить традиции и обычаи различных этносов, населяющих регион, посетить их памятники культуры, театры, концертные площадки и музеи. На территории Дагестана находятся знаменитая крепость Нарын-Кала в Дербенте, защищавшая кавказские народы от набегов кочевников и являющаяся самой старой сохранившейся крепостью в России, памятник Русской учительницы в Махачкале, напоминающий о том, что Дагестан- многонациональная республика, памятник "Белые журавли" в Гунибе, посвященный известному стихотворению Расула Гамзатова и установленный в его родном селении, памятник Махачу Дахадаеву в Махачкале, в честь которого и была названа столица республики, а также 11 театров и 44 музея.

Следующим направлением является санаторно-культурное. Оно предполагает наличие у туриста цели укрепить свое здоровье и провести профилактику заболеваний, посредством посещения санаториев. Для таких туристов необходимо наличие на курорте оздоровительных учреждений, имеющих условия на высоком уровне, оправданные цены и широкий перечень предоставляемых услуг для различных групп посетителей.

В Дагестане находится большое количество санаториев и курортов, где туристы могут провести время с пользой для здоровья, к тому же республика имеет одно важное достоинствовыход к Каспийскому морю. Известными санаториями Дагестана являются: «Дагестан», «Каякент», «Каспий», «Золотые пески», «Чайка», «Берикей» и другие. В основу создания практически всех санаториев легли минеральные источники и лечебные грязи, которые являются редкостными по своему составу. Огромной популярностью пользуется также и горнолыжный курорт «Чиндирчеро» в Акушинском районе.

В настоящее время в туристской отрасли Республики Дагестан функционируют 203 коллективных средств размещения, в том числе — 52 туристические базы на 12195 койко-мест, 24 санатория на 3148 койко-мест, 127 гостиниц на 3507 койко-мест, 28 гостевых домов на 250 койко-мест. Всего насчитывается 18850 ед. койко-мест.

Одним из лучших таких мест является санаторий "Каспий", расположенный на берегу моря вдали от шума и городской суеты. Санаторий располагает просторными пляжами, большим количеством растений, неподалеку находятся дикие леса и живописные горы, что позволяет не только укрепить здоровье, но и насладиться местной природой.

Также Дагестан обладает большим количеством геотермальных источников. Значительное число из них по своим целебным свойствам превосходят источники других всемирно известных курортов. Например, курорт "Талги" является единственной бальнеолечебницей в мировой курортной практике, основой которой являются сульфидные высококонцентрированные воды с содержанием сероводорода. По содержанию сероводорода, Талгинский источник не имеет себе равных во всей Европе. Такое качество воды дает возможность для лечения болезней опорно-

двигательной системы, кожных, гинекологических и неврологических заболеваний.

Часто в одном месте могут сочетаться горный и морской пейзажи со значимыми историческими объектами и санаторно-курортными учреждениями.

Последним направлением является экологический или зеленый туризм. Он характеризуется посещение туристами относительно нетронутых человечеством природных мест. Такие туристы готовы пожертвовать комфортом, массовым коммуникациями ради возможности в полной мере насладиться природой, обретение душевного спокойствия после взаимодействия с ней и чувства причастности к охране окружающей среды.

Республика Дагестан богата большим количеством климатических поясов: от субтропического леса в устье реки Самур, пустынь и полупустынь на севере республики до высокогорных тундр и ледников. Флора Дагестана насчитывает около 4000 видов растений. Богат и разнообразен и животный мир Дагестана, насчитывающий 89 видов млекопитающих, 300 видов птиц и 92 вида рыб.

Благодаря этому туристы могут найти для себя множество живописных мест, отражающих историю региона и поражающих своими видами, местными растительным и животным миром. Одними из лучших мест для экотуристов могут стать "аул-призрак" - Гамсугль, единственный в Дагестане подземный водопад - Салтинский, крупнейший в Европе песчаный бархан — Сары-Кум, глубочайший каньон в Европе - Сулакский, а для более подготовленных туристов отлично подойдет "Тропа императора" - маршруг, способный перенести во времена Александра 2 и Имама Шамиля.

К тому же для любителей гор в Дагестане есть огромные возможности вдоволь насладиться этими природными объектами, поскольку здесь находится большое количество горных склонов со снежными вершинами высотой более 4000 м, отличающихся обилием солнца, ультрафиолетовой радиацией и отсутствием ветров и туманов. На высокогорные вершины Дагестана (например, гора Базардюзю) выстроены альпинистские маршругы.

Однако для использования этих направлений важно решить ряд серьёзных проблем:

- 1. отставание материально-технической базы и инфраструктуры от современных требований;
- 2. низкий уровень сервиса и нехватка квалифицированных кадров;
- 3. недостаточная комфортность и качество рекреационных и туристских услуг.

# Меры по развитию туризма в Дагестане

Уже не первый год республиканские власти прилагают множество усилий для того, чтобы превратить Дагестан в современный туристический край, а также акцентировать внимание на необходимость дальнейшего развития единственного на юге России альтернативного приморского туризма на дагестанском побережье Каспийского моря.

На сегодняшний день можно смело говорить о влиянии туризма на экономику республики. Правительством республики туризм определен как стратегическая бюджетообразующая отрасль экономики.

В республике инициируются различные меры по рациональному использованию имеющегося ресурсного потенциала и созданию нужных условий для возрождения туризма на высшем уровне. Возросли объемы как въездного, так и выездного туристских потоков.

К примеру, для сохранения и развития сферы народных художественных промыслов совершается работа по обеспечению участия предприятий народных художественных промыслов Республики Дагестан в реализации государственной программы РФ «Развитие

промышленности и повышение конкурентоспособности». Проводится работа по содействию индивидуальным предпринимателям в подготовке проектов для участия в конкурсе на получение грантов, в соответствии с государственной программой Республики Дагестан «Развитие малого и среднего предпринимательства».

Для устойчивого развития туризма в Дагестане можно порекомендовать внедрение следующих мер:

- 1. Развитие и расширение курортно-туристической деятельности в горах и на равнине посредством улучшения социальной и транспортной инфраструктуры. Для улучшения инфраструктуры в этих сферах важно создание высококачественных организаций в сфере общественного питания, культурных центров, пассажирского транспорта, оздоровительных учреждений, а также организаций связанных с досугом и отдыхом;
- 2.Организация и расширение бальнеологических курортов в районах республики. Дагестан располагает всеми условиями для развития таких курортов, так как имеет необходимыми природными ресурсами в виде умеренного климата, моря, лесов и гор, где можно насладиться свежим воздухом, минеральных источников, которые обладают лечебными свойствами, поэтому данное направление может стать крайне перспективным для развития региона;
- 3.Создание комплекса объектов туристической сферы с использованием природных и историко-культурный факторов. Это направление подразумевает охрану важных природных объектов, сохранения в регионе памятников архитектуры и мемориалов, музеев, театров, выставочных залов, сельских поселений, объектов народного промысла и ремесел;
- 4. Сотрудничество с российскими туристическими компаниями, организация информационных кампаний и участие в туристических выставках для привлечения потока туристов и подготовки квалифицированных работников в туристической сфере. Россияогромная страна, включающая в себя 89 регионов, каждый из которых обладает собственными достоинствами, поэтому немаловажно взаимодействие между туристическими компаниями страны, так как оно способствует повышению качества услуг за счет обмена опытом и знаниями, расширяет ассортимент туров в зависимости от предпочтений туристов, что приводит к увеличению их удовлетворенности;
- 5. Благоустройство дорог в горных зонах для облегчения возможности их посетить как туристам, так и местным жителям региона. К сожалению, в Дагестане инфраструктура развита хорошо не везде, и следует отметить, что в горных районах существует проблема с удобством и безопасностью дорог, однако в последнее время эта проблема решается местными властями и есть вероятность, что в скором времени она будет решена;
- 6. Развитие экстремальных видов туризма, таких как джиппинг, рафтинг, альпинизм, горнолыжный спорт, парапланеризм и каньонинг. В последнее десятилетие этот вид туризма активно развивается в связи со стремлением людей получить новые впечатления от экстремального спорта, поэтому необходимо создать инфраструктуру для данных видов спорта, чтобы привлечь внимание туристов к региону и в дальнейшем оправдать их ожидания от такого времяпрепровождения.
- 7. Содействие развитию малого и среднего бизнеса в сфере туризма, появлению инноваций, создание новых рабочих мест. Разумеется, для должного развития в регионе нужна также и поддержка организаций в сфере туризма со стороны государства в виде грантов, субсидий и льгот, а также проведения конкурсов в области создания инноваций для начинающих и опытных компаний. При соответствующем содействии туризм сможет получить возможность расширить рынок предлагаемых услуг, что повлечет необходимость в создании новых рабочих мест.

### Заключение

Подводя итог, хочется отметить, что главной задачей в сфере туризма является создание и развитие инновационной инфраструктуры объектов туризма, а также поддержание объектов исторического значения для сохранения культурного наследия. Использование предложенных мер меры позволит превратить туризм в Дагестане в одну из перспективных отраслей, положительно влияющих на социально-экономическое развитие региона.

# Библиография

- 1. Абидов М.Х., Исмаилова Ф.Н., Борисова Л.А. Проблемы и перспективы развития туризма в республике Дагестан // УЭПС. 2019. №1. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/problemy-i-perspektivy-razvitiya-turizma-v-respublike-dagestan (дата обращения: 11.04.2024).
- 2. Суханова Н.Е. Туризм как фактор устойчивого развития регионов России // Власть. 2014. №6. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/turizm-kak-faktor-ustoychivogo-razvitiya-regionov-rossii (дата обращения: 13.04.2024).
- 3. Министерство по туризму и народным художественным промыслам республики Дагестан: официальный сайт URL: https://mintourismrd.ru/dejatelnost/napravlenija-dejatelnosti/turizm/ (дата обращения: 14.04.2024).
- 4. Государственный реестр курортного фонда РФ: официальный сайт URL: https://kurort.minzdrav.gov.ru/articles/37?ysclid=lv41qdmv9q507222002 (дата обращения: 15.04.2024).
- 5. Правительство Российской Федерации: официальный сайт. URL: http://government.ru (дата обращения:16.04.2024).
- 6. Аванесов Сурен Сергеевич, Магомедов Али Магомедович Потенциал развития экстремального туризма в Дагестане // Вопросы структуризации экономики. 2014. №1. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/potentsial-razvitiya-ekstremalnogo-turizma-v-dagestane (дата обращения: 16.04.2024).
- 7. Стратегия социально-экономического развития Республики Дагестан до 2025 г. http://www.minec-rd.ru
- 8. Абдулов М.Р. Некоторые особенности развития индустрии ТУРИЗМА В республике Дагестан // Образование и право. 2022. №10. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/nekotorye-osobennosti-razvitiya-industrii-turizma-v-respublike-dagestan (дата обращения: 17.04.2024).

# Tourism as a Factor of Sustainable Regional Development

#### Aida G. Ramazanova

PhD in Economic Sciences, Associate Professor,
Dagestan State University,
367008, 4a Batyraya str., Makhachkala, Russian Federation;
e-mail: ramaida7@mail.ru

### Isa Sh. Shakhov

Master's Student,
Dagestan State University,
367008, 4a Batyraya str., Makhachkala, Russian Federation;
e-mail: anonimneizvestnyj6907@gmail.com

#### **Abstract**

The article is devoted to the consideration of tourism as one of the key factors of socio-economic development of regions. The aim of the research is to develop an effective program of measures for

the development of tourism in the Republic of Dagestan, aimed at increasing the tourist attractiveness of the region and contributing to economic growth. To achieve this goal, the authors address the following tasks: studying the main directions of regional tourism, identifying its features in Dagestan, and identifying the most promising ways to develop tourism in the region. The research methodology is based on the analysis of statistical data from government agencies in the field of tourism, as well as the use of methods of logical analysis, synthesis, classification, and descriptive review of scientific works by domestic scientists devoted to the study of tourism directions and methods of its development. The results of the study allowed us to identify three main directions of tourism development in Dagestan: historical and cultural, health resort, and ecological. The authors propose measures aimed at improving the tourism sector in the region and addressing existing problems. The conclusions of the article emphasize the importance of creating and developing new infrastructure, maintaining historical sites to preserve cultural heritage, and the positive impact of tourism on the economic well-being of the region. The implementation of the proposed measures contributes to the sustainable development of tourism and the increase in tourist flows.

#### For citation

Ramazanova A.G., Shakhov I.Sh. (2024) Turizm kak faktor ustoychivogo razvitiya regiona [Tourism as a Factor of Sustainable Regional Development]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 14 (10A), pp. 166-173.

### **Keywords**

Tourism, development factors, sustainable regional development, tourist attractiveness, tourism directions, development program, tourist flows.

#### References

- 1. Abidov, M. Kh., Ismailova, F. N., & Borisova, L. A. (2019). Problemy i perspektivy razvitiya turizma v respublike Dagestan [Problems and prospects of tourism development in the Republic of Dagestan]. UEPS, 1. Retrieved April 11, 2024, from https://cyberleninka.ru/article/n/problemy-i-perspektivy-razvitiya-turizma-v-respublike-dagestan
- 2. Sukhanova, N. E. (2014). Turizm kak faktor ustoichivogo razvitiya regionov Rossii [Tourism as a factor of sustainable development of Russian regions]. Vlast, 6. Retrieved April 13, 2024, from https://cyberleninka.ru/article/n/turizm-kak-faktor-ustoychivogo-razvitiya-regionov-rossii
- 3. Ministerstvo po turizmu i narodnym khudozhestvennympromyslam respubliki Dagestan [Ministry of Tourism and Folk Arts of the Republic of Dagestan]. (n.d.). Retrieved April 14, 2024, from https://mintourismrd.ru/dejatelnost/napravlenija-dejatelnosti/turizm/
- 4. Gosudarstvennyi reestr kurortnogo fonda RF [State Register of the Resort Fund of the Russian Federation]. (n.d.). Retrieved April 15, 2024, from https://kurort.minzdrav.gov.ru/articles/37?ysclid=lv41qdmv9q507222002
- 5. Pravitelstvo Rossiiskoi Federatsii [Government of the Russian Federation]. (n.d.). Retrieved April 16, 2024, from http://government.ru
- 6. Avanesov, S. S., & Magomedov, A. M. (2014). Potentsial razvitiya ekstremalnogo turizma v Dagestane [Potential for the development of extreme tourism in Dagestan]. Voprosy strukturizatsii ekonomiki, 1. Retrieved April 16, 2024, from https://cyberleninka.ru/article/n/potentsial-razvitiya-ekstremalnogo-turizma-v-dagestane
- 7. Strategiya sotsialno-ekonomicheskogo razvitiya Respubliki Dagestan do 2025 g. [Strategy for socio-economic development of the Republic of Dagestan until 2025]. (n.d.). Retrieved from http://www.minec-rd.ru
- 8. Abdullov, M. R. (2022). Nekotorye osobennosti razvitiya industrii turizma v respublike Dagestan [Some features of the development of the tourism industry in the Republic of Dagestan]. Obrazovanie i pravo, 10. Retrieved April 17, 2024, from https://cyberleninka.ru/article/n/nekotorye-osobennosti-razvitiya-industrii-turizma-v-respublike-dagestan